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Φυσική Γ Λυκείου θετικής – Τεχνολογικής Κατεύθυνσης 
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Εργαστηριακή Άσκηση:      Απλή Αρµονική Ταλάντωση 

Α)  Εισαγωγικές έννοιες. 

Περιοδική κίνηση ονοµάζεται η κίνηση η οποία επαναλαµβάνεται σε ίσα χρονικά διαστήµατα. 

Περίοδος Τ µιας περιοδικής κίνησης είναι ο χρόνος που απαιτείται για να ολοκληρωθεί µια φορά η 

περιοδική κίνηση. Η περίοδος είναι χρόνος και µετριέται σε s.   
N

t
T =  

Συχνότητα f µιας περιοδικής κίνησης είναι ο αριθµός των επαναλήψεων της περιοδικής κίνησης στη 

µονάδα του χρόνου. Η συχνότητα µετριέται σε Hz ή s
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Σχέση περιόδου Τ συχνότητας f : 

 
f

1
T =  

Ταλάντωση είναι η κίνηση που κάνει ένα σώµα όταν παλινδροµεί ανάµεσα σε δύο ακραίες θέσεις. 

Π.χ. µία σφαίρα κρεµασµένη από ένα ελατήριο. 

Πλάτος ή µέγιστη  αποµάκρυνση A , είναι η απόσταση της ακραίας θέσης από την θέση ισορροπίας. 

Αµείωτη ταλάντωση είναι η ταλάντωση µε σταθερό πλάτος. 

Φθίνουσα ταλάντωση είναι η ταλάντωση της οποίας το πλάτος συνεχώς ελαττώνεται. 

Ελεύθερη ταλάντωση είναι η ταλάντωση που εκτελεί ένα σώµα το οποίο αφού δεχθεί µια αρχική 

διέγερση αφήνεται ελεύθερο να ταλαντώνεται. 

Εξαναγκασµένη ταλάντωση είναι η ταλάντωση στην οποία περιοδικά ασκείται εξωτερική δύναµη F. 

Π.χ. η κούνια της παιδικής χαράς. 

Απλή αρµονική ταλάντωση. 

Απλή αρµονική ταλάντωση είναι η κίνηση της οποίας η θέση του σώµατος δίνεται από την σχέση : 

x=Aηµωt . 

Σχέσεις στην απλή αρµονική ταλάντωση. 

Αποµάκρυνση : x=Αηµ ωt 

Ταχύτητα : υ=υmaxσυν ωt=ωΑσυν ωt 

Επιτάχυνση : α=-αmaxηµ ωt=-ω
2
Αηµ ωt=-ω

2
x 

Το ω είναι η γωνιακή συχνότητα και δίνεται από την σχέση : 

.f2
2

π=
Τ

π
=ω  

∆ύναµη επαναφοράς :  F=mα=-mω
2
x=-Dx 

Όπου D η σταθερά επαναφοράς : D=mω
2
. 

Η ικανή και αναγκαία συνθήκη για να εκτελεί ένα σώµα αρµονική ταλάντωση είναι να ασκείται στο 

σώµα δύναµη επαναφοράς ανάλογη της αποµάκρυνσης.  F=-Dx. 

 

Περίοδος στην απλή αρµονική ταλάντωση. 
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Ονοµατεπώνυµο: 

Τµήµα: 
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Β) Πειραµατική διαδικασία. 

1) Υπολογισµός Περιόδου στην απλή αρµονική ταλάντωση     

Υλικά: Βάση στήριξης, ελατήριο, σφαιρίδιο, ζυγός, υποδεκάµετρο, χρονόµετρο. 

Συναρµολογούµε την παρακάτω διάταξη και παίρνουµε τις παρακάτω µετρήσεις: 

 

 
Υπολογισµός Περιόδου (β’ τρόπος) 

Φυσικό Μέγεθος Σύµβολο Τιµή 

Μάζα σφαιριδίου    m  

Φυσικό µήκος ελατηρίου  L0  

Μήκος ελατηρίου στη θέση ισορροπίας  L1  

Επιµήκυνση ελατηρίου στη θέση ισορροπίας ∆L  

 

Στη θέση ισορροπίας:  
mg

F 0 mg F 0 mg k L 0 k
L

ελ
= ⇔ − = ⇔ − ∆ = ⇔ =

∆
∑  

Υπολογίζουµε τη σταθερά του ελατηρίου: k = _______N/m 

Υπολογίζουµε την περίοδο της ταλάντωσης από τη σχέση: 

D

m
2π=Τ =    ______ s     (Ι) 

 

 

2) Γραφική παράσταση Αποµάκρυνσης – Χρόνου  

      Η γραφική παράσταση αποµάκρυνσης – χρόνου στην απλή αρµονική ταλάντωση θα γίνει µε τη 

χρήση του MultiLog. Το MultiLog είναι ένα σύστηµα συλλογής και επεξεργασίας δεδοµένων µε τη 

χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

Υλικά: Βάση στήριξης, ελατήριο, σφαιρίδιο, multilog µε τον αισθητήρα διάστηµα.  

Συναρµολογούµε την παρακάτω διάταξη: 

Μέτρηση Περιόδου Τ 
Αριθµός Ταλαντώσεων Ν=10 

Χρόνος για 10 ταλαντώσεις:t= 

Περίοδος: ==
N

t
T ______ s 

 

 

Ερώτηση: Πώς µπορούµε να 

βελτιώσουµε την πιο πάνω µέθοδο και 

να επιτύχουµε µέτρηση µεγαλύτερης 

ακρίβειας; 
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Ρυθµίσεις Multilog 
Είσοδος 1 : Αισθητήρας ∆ιάστηµα 

Σηµεία: 100 

Ρυθµός: 25/sec 

 

Σηµεία 100 σηµαίνει ότι το multilog 

θα καταγράψει 100 φορές τη θέση 

του ταλαντωτή µε ρυθµό 25 

µετρήσεις το δευτερόλεπτο. ∆ηλαδή 

η διάρκεια της καταγραφής των 

µετρήσεων θα είναι 4s. 

 

 

 

 

 

 

 

Πατώντας το πλήκτρο Λήψη ∆εδοµένων δηµιουργείται στην οθόνη µας η γραφική παράσταση της 

αποµάκρυνσης x - t. 

α) Με τη βοήθεια της γραφικής παράστασης να υπολογίσετε τα παρακάτω µεγέθη της α.α.τ.: 

Περίοδος T΄ = _________ s   (ΙΙ)  

Σχετικό σφάλµα µέτρησης περιόδου από τιµές (Ι), (ΙΙ): 100
'
⋅

−

T

TT
% = ____% 

Πλάτος A = _______ m    

Συχνότητα f = _______ Hz     

Μέγιστη Ταχύτητα υmax = _________ m/s 

β) Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις  υ-t και F-t. 
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Παράδειγµα γραφικής παράστασης x – t µε MultiLog 
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Στην παραπάνω περίπτωση η επιµήκυνση του ελατηρίου µετρήθηκε ∆L = 18,2 cm και η µάζα του ταλαντωτή ήταν m = 151 g. 

Θεωρώντας ότι g = 9,81 m/s
2
 έχουµε Τ = 0,8554 s. 

Από τη γραφική παράσταση προκύπτει T΄= 0,84 s 

Σφάλµα µέτρησης < 2% !!!! 


